
基因突变和基因重组 
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DNA分子携带的遗传信息会不会发生变化 

这些变化可能对生物体产生什么影响 

    DNA携带的遗传信息发生了改变。 

    但由于密码的简并性，DNA编码的氨基酸不一

定改变，所以这些变化不一定会对生物体产生影响。 



一、基因突变的实例 

积极思维： 

正常血红蛋白究竟出了什么问题？ 

圆饼型的红细胞 镰刀状的红细胞 

镰刀型细胞贫血症 



正常血红蛋白第6位上的谷氨酸被缬氨酸取代。 

缬氨酸—组氨酸—亮氨酸—苏氨酸—脯氨酸—谷氨酸—谷氨酸 

缬氨酸—组氨酸—亮氨酸—苏氨酸—脯氨酸—缬氨酸—谷氨酸 

1      2        3         4        5      6      7 

（正常血红蛋白） 

（异常血红蛋白） 

[探究]正常血红蛋白究竟出了什么问题？ 

直接原因 



A U 

A 

T 

[探究]谷氨酸被缬氨酸取代的根本原因是什么？ 

_____原因 

A 

T 

T 

A 

替换 

直接原因 

谷氨酸→缬氨酸 

根本 

镰刀型细胞贫血症是由______________________引

起的一种遗传病。 

病因： DNA分子中碱基对替换 



基因突变可否遗传？如何遗传？ 

    可以遗传。突变后的DNA分子复制，通过减数分裂形

成带有突变基因的生殖细胞，并将突变基因传给下一代。 



缺失 

DNA片段 

[探究]DNA分子中的碱基对有哪几种变化，从而导

致基因结构的改变？ 

 

这些碱基的变化导致
基因突变 



    由于DNA分子中发生碱基对的替换、增添和缺失， 

而引起的基因碱基序列的改变。 

1.基因突变的概念： 

（1）有丝分裂间期（体细胞） 

（2）减数第一次分裂间期（生殖细胞） 

但一般不能传给后代 

可以通过受精作用直接传给后代 

细胞分裂间期 2.基因突变的主要时期： 



3.细胞的癌变 

结肠癌是一种常见的消化道恶性肿瘤，下图为结肠
癌发生的简化模型 



肿瘤细
胞 

癌细胞 正常细胞 

原癌基因 抑癌基因 

突变 突变 

癌基因 失去抑制作用 
不能控制 

（致癌因子的作用） 

不受控制，恶性增殖 

    原癌基因一旦突变或过量表达而导致相应蛋白质活性过强，

就可能引起细胞癌变。抑癌基因一旦突变而导致相应蛋白质活

性减弱或失去活性，也可能引起细胞癌变。 



www.pyez.com 

1.在一个DNA分子中如果插入了一个碱基对，则 

A.不能转录 

B.不能翻译 

C.在转录时造成插入点以前的遗传密码改变 

D.在转录时造成插入点以后的遗传密码改变 

精典例题 



2.若某基因原为303对碱基，现经过突变，

成为300个碱基对，它合成的蛋白质分子与

原来基因合成的蛋白质分子相比较，差异可

能为 

A．只相差一个氨基酸，其他顺序不变 

B．长度相差一个氨基酸外，其他顺序也有改变 

C．长度不变，但顺序改变 

D．A、B都有可能 



3.人类能遗传给后代的基因突变常发生在 

A.减数第一次分裂 

B.四分体时期 

C.减数第一次分裂的间期 

D.有丝分裂间期 



【自主学习】 

阅读书本P83部分，寻找诱发基因突变的原因。 
 

究竟是什么因素导致基因突变呢？ 



A.物理因素： 

B.化学因素： 

C.生物因素： 

X射线、激光等 

亚硝酸和碱基类似物等 

病毒和某些细菌等 

    能不能列举一些实例来说明这

些因素确实会导致基因突变？ 

二、基因突变的原因 



    在第二次世界大战临近结束的

1945年8月，美国先后向日本广岛和

长崎投下了两颗原子弹，造成约

10.6万人死亡，约13万人受伤。 

    在战后的20多年里，广岛和长

崎先后出生了数以百计死胎和智障、

肢体畸型的新生儿。 

案例一： 



如果没有这些因素，基因突变会不会发生？ 

    北京市民李发君的妻子朱继荣2002年8月初买了一辆新车作

为上下班的交通工具，9月底就发现身上有大量出血点。10月经

正规医院诊断为重症再生障碍性贫血（白血病），治疗5个月后

宣告治疗无效病逝。 

    由于苯中毒可导致重症再生障碍性贫血，朱也是继买车后

才出现病症，于是李在中国室内装饰协会下属室内环境监测中

心进行车内空气检测，确认车内苯超标后，认为罪魁祸首就是

这辆新车。 

案例二： 



A.物理因素： 

B.化学因素： 

C.生物因素： 

X射线、激光等 

亚硝酸、碱基类似物、秋水仙素和黄曲霉毒素等 

病毒和某些细菌等 

（1）外部因素（诱发突变）： 

A.复制偶发错误 

B.碱基组成改变 

（2）内部因素（自发突变）： 

二、基因突变的原因 



    为什么在强烈的日光下要涂抹防晒霜，做X射

线透视的医务人员要穿防护服？ 

    因为紫外线和X射线易诱发基因突变，使人患

癌症。 



资料一： 

（阅读课本P83） 

基因突变具有普遍性 

所有生物 

白化苗 高产青霉菌株 

三、基因突变的特点 



资料二： 基因突变具有随机性 

性成熟的植株 

胚 幼苗 具根茎叶的植株 

分化出花芽的植株 

受精卵 

以植物的个体发育为例： 

任何时期、任何细胞、DNA的任何部位 



资料三： 

灰 

色 

白色 黑色 黄色 

能产生一个或一个以上的等位基因 

基因突变是不定向的 

http://p2.iecool.com/show/27/2075.htm


生物 表现型 突变率 

肺炎球菌 青霉素抗性 1.0×10-7 

玉米 

皱缩种子 1.0×10-6 

紫色种子 1.0×10-5 

无色种子 1.0×10-5 

甜粒种子 2.0×10-6 

小鼠 
浅色毛皮 3.0×10-5 

粉红色眼 3.5×10-6 

人 

血友病 2.0×10-5 

视网膜色素瘤 2.0×10-5 

软骨发育不全 5.0×10-5 

基因突变的频率很低 资料四： 



有
害
的
基
因
突
变 

畸
形
的
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鸭 
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类
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指 
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大多数突变是有害的 资料五： 

高产大豆          高产青霉菌株 

有
利
的
基
因
突
变 



基因突变的特点 

自然界的物种中广泛存在 

可发生在任何时期 

自然界突变率很低：10-5-10-8 

（打破对环境的适应性）多数有害，

少数有利 

（1）普遍性： 

（2）随机性： 

（4）低频性（突变率低）： 

（5）多害少利性： 

一个基因可以产生一个以上的等位基因 
（3）不定向性： 

基因突变的结果 产生新的等位基因 



产生新基因 

 

形成新性状 

 

生物进化的原始材料 

基因突变 

生物变异的根本来源 

四、基因突变的意义 



有关基因突变的叙述，正确的是（     ） 

A．不同基因突变的频率是相同的 

B．基因突变一定会引起生物性状的改变 

C．一个基因可以向多个方向突变 



为进化提供原始材料 

1.打破生物对环境的适应性 

    为何基因突变对生物体而言，多数为有害突变？

这样的话基因突变对生物岂不是没有意义？ 

2.产生新基因 引发生物变异 



1.概念： 

（1）基因的自由组合： 

（2）交叉互换（四分体时期）： 

非同源染色体上的非等位基因的自由组合 

同源染色体上的非姐妹染色体之间发生局部互换 

    在生物进行有性生殖过程中，控制不同性

状的基因的自由组合。 

2.类型： 

（3）重组DNA技术： 

五、基因重组 



不产生新基因，可形成新的基因型 

3.结果： 基因重组能否产生新的基因？ 

4.意义： 

    通过有性生殖实现基因重组为生物变异提供了极

其丰富的来源，是生物多样性的重要原因之一。 



基因突变和基因重组引起的变异有什么区别？ 

1．基因突变： 

基因_________改变，它____（能或否）产生新的基因 

主要时期：________________________ 

特点：①普遍性、②随机性、③___________、④多数

有害、⑤不定向性。 
 
2．基因重组： 

控制不同性状的_____________，_______新基因， 

可形成新的________。 

发生时期：________________ 

特点：__________ 

内部结构 能 

细胞分裂间期（DNA复制时） 

突变率低 

基因重新组合 不产生 

基因型 

有性生殖过程中 

非常丰富 



1.判断下列表述是否正确 

（1）基因突变是广泛存在的，并且对生物自身大多是
有害的                                   （  ） 

（2）基因突变一定能够改变生物的表现型   （  ） 

（3）基因重组可以产生新的性状       （  ） 

√ 

× 

× 



2.同无性生殖相比，有性生殖产生的后代具

有更大的变异性，其根本原因是 （   ） 

A．基因突变频率更高 

B．产生新的基因组合机会多 

C．产生许多新的基因 

D．更容易受环境影响而发生变异 

B 



3.下列关于基因重组的说法，不正确的是 （ ） 

A．基因重组是生物变异的根本来源 

B．基因重组能够产生多种基因型 

C．基因重组发生在有性生殖是过程中 

D．非同源染色体上的非等位基因可以发生重组 

A 



表现型＝ 基因型＋环境条件 

不可遗传的变异 

（改变） （改变） （改变） 

基因突变 
基因重组 
染色体变异 

可遗传的变异 

小
结 
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